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У сенци борбе за опстанак: Уметничко трајање 
након ГУбитка државне и црквене самостаЛности
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Издавачка продукција старих српских штампаних 
књига поникла је на Цетињу у последњој децени-
ји XV века под покровитељством зетског војводе 
Ђурђа Црнојевића.1 Падом Зете, последње сувере-
не српске земље под османску власт, издавачка де-
латност се није угасила, већ је наставила да живи у 
измењеним историјским околностима, досегнувши 
највећи успон у периоду од краја друге до почетка 
осме деценије наредног столећа. Уз Венецију, најве-
ћи штампарски и трговачки књижарски центар у 
Европи тог времена, где ћирилска издања на срп-
скословенском језику објављују Божидар и Вићен-
цо Вуковић и његови следбеници (Стефан од Ска-
дра, Јаков од Камене Реке, Јеролим Загуровић, Јаков 
Крајков, јеромонах Стефан Паштровић и Бартоло-
мео Ђинами), током XVI столећа су богослужбене 
књиге штампане и у мањем броју православних ма-
настирских средишта (Рујан, Грачаница, Милешева 
и Мркшина црква), као и у појединим градовима на 
окупираним српским етничким подручјима (Гора-
жде и Београд). Изузев Молитвеника (Зборника за 
путнике), објављеног у Венецији, који прева сходно 
садржи верско-дидактичке саставе намењене ин-
дивидуалној побожности, биле су то литургијске 
књиге публиковане за богослужбене потребе право-
славне цркве, које су, због невеликих ортографских 
разлика између различитих језичких редакција ста-
рословенског језика, биле присутне не само на срп-
ском него и на ширем јужнословенском простору.

* * *

Захваљујући интензивној политичкој, економској и 
културној сарадњи Зете с Венецијом, на плану мор-

1 Пузовић, Почеци српског штампарства, 11–21, са старијом 
литературом.

фологије књижног украса цетињских издања долази 
до продора позноготичких и ренесансних утицаја 
и њиховог прожимања с јужнословенском рукопи-
сном традицијом.2 To je донекле уочљиво већ у Ок-
тоиху првогласнику (1494), првом издању цетињске 
штампарије, чији је украс углавном сведен на неко-
лико заставица, мањи број квадратних иницијала и 
лигатурних наслова. Значајнији искорак у правцу 
прихватања ренесансних утицаја може се примети-
ти у Псалтиру с последовањем (1495), богослужбе-
ној књизи чији графички репертоар, поред традици-
оналних, садржи и већи број ренесансних иницијала 
гравираних у маниру Ерхарта Ратдолта (сл. 391, 392), 
познатог венецијанског штампара и илустратора, 
родом из Аугзбурга.3 Међу овим иницијалима се, 
штампани на црној или црвеној квадратној основи, 
налазе ликови и представе малих нагих крилатих 
пута, птица, фантастичних животиња, рога изобиља 
и других популарних ренесансних мотива.4

Од свих познатих цетињских издања, најбогатије 
је украшен Октоих петогласник, чији најочуванији 
дечански одломак има свега тридесет осам листова.5 
Осим уобичајеног украса Црнојевићевих издања са-
чињеног од заставица, иницијала и лигатурних на-
слова, Октоих петогласник садржи и већи број илу-
страција, отискиваних помоћу два гравирана дрвена 
клишеа уметнута један у други.6 На основу сачува-
них фрагмената, познато је свега шест централних 
клишеа са сценама: Сабор бесплотних анђела (сл. 
393), Сабор пророка Јована Претече, Издајство Ју-

2 Лазић, Издања цетињске штампарије, 30.
3 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 93–94.
4 Ibidem, 92–97.
5 Убипарип, Петогласник Ђурђа Црнојевића, 21–31, са старијом 
литературом.
6 Немировски, Почеци штампарства у Црној Гори, 371.
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дино, Сабор апостола са Светим Николом, Силазак 
у ад и Три химнографа.7 Нарочито је занимљива 
илустрација са гравираним представама тројице 
химнографа, у предњем плану, док је у позадини, по 
свему судећи, приказана првобитна црква цетињ-
ског манастира.8 Насупрот централним компози-
цијама, које се, изузев појединих детаља, у највећој 
мери придржавају источнохришћанских иконограф-
ских формулација, раскошан оквир је готово у пот-
пуности израђен у духу ренесансне ликовне поетике. 
Сачињава га сплет густе стилизоване лозе с цвето-
вима, у оквиру чијих врежа су укомпоновани кри-
лати пути, као и реалне и фантастичне животиње, 
док су у угловима приказани симболи јеванђелиста.9

Утицај традиционалне рукописне културе на штам-
пану је посебно уочљив у књижном украсу издања 
војводе Божидара Вуковића „Подгоричанина”.10 Иако 

7 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 97–110; Пет-
ковић С., Илустрације и књижни украс, 27–28.
8 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 106–107; Не-
мировски, Почеци штампарства у Црној Гори, 375–377.
9 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 97–110; Пет-
ковић С., Илустрације и књижни украс, 27–28.
10 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 116–142.

издавачку делатност започиње у Венецији, другој 
конфесионалној и културној средини, у решењима 
ликовно-графичког украса Вуковићевих издања, изу-
зев већег броја ренесансних декоративних вињета, 
доследно су испоштоване јужнословенска рукописна 
традиција и православна иконографија.11 Међутим, 
истицање континуитета с рукописним украсом није 
био само одраз Вуковићеве оданости православној 
цркви, већ у знатној мери и тржишних захтева, од 
којих је умногоме зависио и његов издавачки про-
грам. Стога, Божидар Вуковић и приређивачи њего-
вих издања (Пахомије, Теодосије, Генадије и Мојсије), 
прилагођавајући се техничким могућностима новог 
медија, строго воде рачуна о томе да и формални 
аспекти ових књига буду усклађени с њиховом литур-
гијском садржином и култном наменом. Усмереност 
ка традицији није се одразила само у случају преу-
зимања лигатурних наслова, иницијала и заставица, 
већ и у иконографским решењима илустрација из-
рађених за Молитвеник (Зборник за путнике) – који 
је 1520. објављен у сажетој и опширнијој верзији,12 а 

11 Ibidem, 116–142; Петковић С., Илустрације и књижни украс, 
29, 33; Idem, Илустрације српских штампаних књига, 72–73.
12 Мано-Зиси, Зборници за путнике, 151–171.

Сл. 391. Иницијал слова К, Псалтир с последовањем, издање Ђурђа 
Црнојевића, НБС И 41

Сл. 392. Иницијал слова A, Псалтир с последовањем, издање Ђурђа 
Црнојевића, НБС И 41
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Сл. 393. Сабор бесплотних анђела, Октоих петогласник, издање Ђурђа Црнојевића, манастир Дечани, Дечани 156
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прештампан 1536, као и за Празнични минеј, завр-
шен 1538. године. Божидар Вуковић наручује за Мо-
литвеник већи број дрворезних клишеа која, уз не-
знатна тематска и иконографска одступања, готово у 
потпуности произлазе из источнохришћанске умет-
ничке традиције. На њима су, поред неколико сцена 
из циклуса Великих празника,13 изгравирани допоја-
сни ликови најугледнијих светитеља хришћанске цр-
кве, који су, поред илустративне и дидактичке, имали 

13 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 123–142; 
Петковић С., Илустрације и књижни украс, 29–34.

и молитвену функцију. Након поновљеног издања из 
1536. године, четири дрворезбарена клишеа су упо-
требљена и за Октоих петогласник (Богородица, ар-
ханђео Михаило, свети Никола и свети Димитрије), 
за који је наручен и један потпуно нов на коме су из-
гравиране представе три допојасна мелода (сл. 394).14

Постојећа дрворезбарена клишеа из штампарског 
фонда Божидара Вуковића нису била довољна и 
за илустровање Празничног минеја, због чега је он 
поред старих наручио и нова. Реч је о Вуковићевој 
најраскошније опремљеној књизи, чији су поједини 
примерци, попут оног који је некада припадао пр-
вобитној збирци старих штампаних књига Народне 
библиотеке у Београду а сада се чува у библиотеци 
Честер Бити у Даблину (W 149),15 штампани на пер-
гаменту и потом накнадно колорисани.16 Уз поједи-
начне представе светитеља, у Празничном минеју су 
приказани и најзначајнији догађаји из хришћанске 
историје, као и поједине сцене из циклуса Великих 
празника.17 Доследно поштујући источнохришћан-
ску традицију, мајстори су приликом израде ових 
илустрација користили позновизантијске итало- 

-критске иконографске узоре, којих су се у највећој 
мери придржавали и иконописци који су сликали 
иконе за цркву Светог Ђорђа Грчког у Венецији 
(San Giorgio dei Greci),18 од којих се један део чува у 
Музеју икона Грчког института, смештеног крај тог 
храма.19 Међутим, поред већине дрвених клишеа 
непосредно гравираних према поствизантијским 
иконографским обрасцима, у Празничном минеју 
Божидара Вуковића су отиснуте и две, у иконограф-
ском погледу, до тада непознате представе. На јед-
ној од њих су приказане фигуре утемељивача срп-
ске државе и цркве, свети Симеон Српски и свети 
Сава Српски, а на другој сцена у којој свети Никола 
приводи Христу Стефана Дечанског (сл. 395),20 која 

14 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 33.
15 Недељковић, Судбина несталих средњовековних рукописа, 
36–37; Лазић, Збирка старих штампаних књига, 157–216.
16 Љубинковић M., Бојени дрворез, 25–29. О колорисаним илу-
страцијама других Вуковићевих издања v. Харисијадис, Обојене 
графике у Октоиху петогласнику, 31–34.
17 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 33.
18 Idem, Порекло илустрација у штампаним књигама Божидара 
Вуковића, 119–135, где аутор сматра да су ове иконе биле непо-
средни иконографски предлошци.
19 О збирци икона које се чувају у Музеју v. Казанаки-Лаппа, На-
следие Византии.
20 Петковић С., Ликови Срба светитеља, 139–158; idem, Илу-
страције и књижни украс, 34.

Сл. 394. три мелода, Октоих петогласник, издање Божидара вуковића, 
манастир Крка
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ће касније послужити као иконографски узор, пре 
свега, у монументалном црквеном сликарству.21

Насупрот Божидару Вуковићу, Вићенцова приврже-
ност католицизму,22 уз измењену духовну и културну 
климу, обележену контрареформацијом и ангажо-
ванијом прозелитском политиком римокатоличке 
цркве, омогућили су и знатан продор западних ико-
нографских и ренесансних стилско-морфолошких 
елемената у ћирилску српскословенску књигу. Без 
обзира на то што је, прештампавајући књиге свог 
оца, заједно са својим ортаком Италијаном Барто-
ломеом да Скиом,23 у највећем броју својих издања 
користио и Божидарова стара дрворезбарена кли-
шеа (Служабник из 1554, Псалтир с последовањем 
из 1561. и Октоих петогласник, око 1560), Вићенцо 
Вуковић је у графички украс појединих књига унео 
и значајне иконографске и стилске иновације. Већ у 
првом његовом издању, Псалтиру с последовањем, 
објављеном 1546. године, коришћена су четири нова 
правоугаона клишеа, отиснута тако што су са свих 
страна уоквиравала текст. На горњем, као и на боч-
ним, изгравиране су траке са стилизованим флорал-
ним и геометријским мотивима и преплетима, док 
су на доњем смештена по три попрсја светитеља. На 
осам различито изрезаних клишеа, представљених у 
складу с источноправославном иконографском тра-
дицијом, изузев пејзажа приказаних у другом плану, 
налазиле су се представе Деизиса, црквених отаца, 
пророка и симбола јеванђелиста.24

У Молитвенику, Вићенцовом другом издању, у пот-
пуности су преовладали западноевропски иконо-
графски обрасци. Њихов продор је умногоме био 
омогућен самим садржајем и наменом тих издања, 
превасходно публикованих за потребе ширег круга 
верника.25 И у њима је поновљен штампани оквир 
око текста, отиснут помоћу четири правоугаона 
клишеа. На горњем, као и на бочним, угравирани 
су стилизовани флорални и геометријски анико-
нични мотиви с уметнутим фигуралним приказима 
анђела, пута, пророка и других фигуралних пред-
става, преузетих из графичког украса савремених 
ренесансних књига. Међутим, ово издање је, пре 
свега, препознатљиво по илустрацијама отиснутим 

21 Кајмаковић, Утицаји старе српске графике, 233–242; Вујичић, 
О неким иконографским особеностима, 107–116.
22 Лазић, Између патриотизма, побожности и трговине, 81–82.
23 Издавачи, штампари, преписивачи, 94–98.
24 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 37.
25 Лазић, Између патриотизма, побожности и трговине, 87–88.

у доњем делу страница, на којима су представљени 
догађаји из Богородичиног живота, Христовог де-
тињства и Христових страдања, приказаних према 
западноевропским иконографским формулацијама 
(сл. 396). Као њихов литерарни предложак послу-
жио је верско-дидактички састав Meditationes vitae 
Christi,26 који је у оквирима приватне побожности 
хришћана римокатоличке вероисповести у позном 
средњем и раном модерном добу уживао огром-
ну популарност. Осим тих фигуралних представа, 

26 Петковић С., Meditationes vitae Christi, 253–265.

Сл. 395. Свети Никола приводи Христу Стефана Дечанског, 
Празнични минеј, издање Божидара вуковића, БчБ, W 149
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посебно се истичу и две вињете с приказима Све-
те Тројице и Вероникиног убруса, урађене у истом 
стилском маниру. На њима су представљене две 
велике теме римокатоличке цркве које су у вре-
ме противреформације, поред верско-дидактич-
ког, добиле и полемички карактер. За разлику од 
осталих украса изведених у духу западноевропске 
уметности, једино се ове две фигуралне вињете 
налазе и у поновљеном издању Молитвеника Ви-
ћенца Вуковића, штампаном 1560. године не само 
на хартији већ и на пергаменту.27 Разлоге за изо-
стављање препознатљивих западноевропских ико-
нографских формулација, које се касније јављају 

27 Мано-Зиси, Пергаментни одломак, 57–66.

само спорадично, попут представе Imago pietatis из 
прештампаног Вићенцовог Октоиха петогласника 
око 1560. године,28 вероватно треба тражити у но-
вонасталим историјским околностима и промени 
духовне и културне климе. Она је на српском ет-
ничком простору обележена обновом Пећке патри-
јаршије, 1557. године, чији су јерарси настојали да 
предупреде ширење римокатоличких утицаја.29

Остали венецијански издавачи, који су након Ви-
ћенца Вуковића наставили да објављују ћирилске 
књиге на српскословенском језику, углавном се 

28 Лексикон српскословенског штампарства, 161–162.
29 Petković, Artistic Activity, 624–626; idem, Илустрације српских 
штампаних књига, 76–77.

Сл. 396. распеће, молитвеник (Зборник за путнике), 
издање вићенца вуковића, рНБ

Сл. 397. Свети Илија у пећини, Зборник јакова од Камене реке, 
НБС И 98
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враћају илустрацијама и графичком украсу израђе-
ном у духу источнохришћанске традиције. Делимич-
но, Стефан од Скадра у Триоду посном (1561) и Три-
оду цветном (1561) и, знатно више, Јаков из Камене 
Реке (Зборник из 1566. године) користе највећим 
делом већ познате елементе књижног украса издања 
Божидара Вуковића. Ипак, у Јаковљевом Зборнику 
су отиснуте и две нове илустрације с представама 
Свети Илија у пећини (сл. 397) и Цвети.30 Слична је 
ситуација била и са издањима Јеролима Загурови-
ћа – Псалтиром с последовањем (1569), Молитве-
ником – Требником (1570) и Служабником (1570). 
Поштујући у највећој мери Вуковићеве предлошке, 
Загуровић уноси и поједине елементе украса савре-
мених западноевропских издања, као што су лик 
цара Давида у Псалтиру и представа јеванђелисте 
Матеја из Служабника. Исту представу цара Дави-
да на престолу, копирајући Загуровићев Псалтир с 
последовањем, одштампаће и Бартоломео Ђинами 
1638. године, где ће на крају текста бити отиснута и 
правоугаона вињета с ликом апостола Андреје, из-
ведена у духу римокатоличке иконографије.31 Оно 
што је нарочито особено за Загуровића јесте то да 
је на крају Псалтира и Молитвеника одштампан и 
његов амблем,32 што ће, по узору на њега, учини-
ти и Ђинами у свом Псалтиру. Остала издања, као 
што су Зборник Јакова Крајкова из 1572, Зборник 
и Буквар Стефана Паштровића,33 одштампани 1597. 
године, била су врло оскудног украса, који је већ на-
говештавао нову ликовну поетику.34

Књижни украс у издањима објављеним на српском 
етничком простору под османском влашћу био је 
кудикамо скромнији, а материјалне могућности и 
низак степен техничких и кадровских капацитета 
одразили су се не само на типографске одлике ових 
књига већ и на квалитет њихове ликовно-графич-
ке опреме. Насупрот цетињским и венецијанским 
издањима, где је долазило до продора западно-
европских иконографских елемената, у украсу ових 
књига је готово у потпуности испоштована јужно-
словенска рукописна традиција,35 што се уочава већ 
у горажданским издањима – Служабнику (1519), 
Псалтиру (1521) и Молитвенику – Требнику (1523), 

30 Idem, Илустрације и књижни украс, 40.
31 Ibidem, 40–41.
32 Миловић, Двије-три ријечи о заштитним знаковима, 123–126.
33 Мано-Зиси, Први штампани српски буквар, 13–25.
34 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 40.
35 Ibidem, 41.

одштампаним настојањем Божидара Горажданина и 
његових синова, Ђурђа и Теодора Љубавића.36 Овај 
украс, који се састоји од мањег броја преплетних за-
ставица и витичастих иницијала, готово да се и не 
разликује од украса рукописних књига, с тим што су 
у два случаја унутар заставице унети и мали ликови 
Богородице на престолу (сл. 398) и попрсја цркве-
них отаца Василија Великог и Јована Златоустог.37 
Међутим, поред поменутих, као и заставице пре-
копиране из цетињског Октоиха првогласника, у 
Служабнику је отиснута и једна ренесансна декора-
тивна вињета са изрезаним мотивима рога изобиља, 

36 Мано-Зиси, Графика горажданских књига, 287–308.
37 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 41.

Сл. 398. Заставица с Богородицом на престолу, Псалтир с последовањем, 
издање Божидара горажданина, НБС И 83
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птицама и цвећем,38 која је, по свему судећи, купље-
на у некој од радионица у Венецији заједно с другом 
штампарском опремом.

За разлику од рујанског четворојеванђеља, штам-
паног 1537. године, у коме изузев иницијала и за-
ставице нема других украса,39 грачанички Октоих 
петогласник из 1539. године садржи и илустрацију 
у чијем горњем делу је приказан модел цркве мана-

38 Медаковић, Графика српских штампаних књига, 112.
39 Немировски, Штампарија манастира рујно, 172–174.

стира Грачанице, а у доњем су, по узору на заста-
вицу из Октоиха петогласника Божидара Вуковића, 
тројица химнографа.40 Занимљиво је, међутим, да је 
уместо мелода првобитно била изрезана ктиторска 
представа митрополита грачаничког Никанора како 
предаје књигу Богородици на престолу.41

Упућеност на рукописну традицију одликује и гра-
фички украс прва два милешевска издања, Псалтир 

40 Петковић С., Илустрације и књижни украс, 41.
41 Петковић С., Несачувани портрет новобрдског митрополита, 
71–86.

Сл. 399. Силазак Светог Духа, триод цветни, издање мркшине 
цркве, НБС И 49

Сл. 400. Деизис са светим Симеоном и светим Савом, триод цветни, 
издање мркшине цркве, НБС И 49
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с последовањем (1544) и Молитвеник – Требник 
(1546), који је сведен на малобројне једноставно из-
ведене заставице и иницијале, док је сасвим друга-
чијег карактера украс Псалтира с последовањем из 
1557. године, где је највећи број иницијала невешто 
прекопиран из цетињског Псалтира.42

Да су цетињска издања уживала велики углед у 
српској средини под османском влашћу, показује и 
графички украс Четворојеванђеља које је, по налогу 
Тројана Гундулића, штампао јеромонах Мардарије 
у Београду 1552. године. Угледајући се на поједина 
влашка издања, из којих је чак преузео и грб с вра-
ном која држи крст у кљуну, Мардарије је и поје-
дине иницијале и заставице гравирао према цетињ-
ским књигама. Сличан украс је задржао и приликом 
штампања Четворојеванђеља у Мркшиној цркви 
1562, док је за Цветни триод, из 1566. године, из-
резао и четири клишеа на којима су представљене 
сцене из циклуса Великих празника: Распеће, Си-
лазак у ад, Вазнесење Христово и Силазак Светог 
Духа на апостоле (сл. 399). За исту књигу је израдио 
и представу Деизиса, која, за разлику од устаљених 
источнохришћанских иконографских образаца, по-
казује и извесне националне специфичности. Ту су, 
уместо светог Јована и Богородице, као молитвени 
заступници свог рода пред Христом, приказаним 

42 Idem, Илустрације и књижни украс, 41–43.

у средини, са стране представљени свети Симеон 
Српски и свети Сава Српски (сл. 400), док је као 
литерарни извор оваквом иконографском решењу 
могао послужити Заједнички канон Спасу Христу, 
светом Симеону и светом Сави, који је саставио 
монах Теодосије, чувени хиландарски књижевник.43

* * *

Ликовно-графички украс српских ћирилских књига 
није представљао аутономну категорију нити изоло-
ван уметнички феномен, већ је у највећој мери прои-
стицао из њиховог садржаја и њихове богослужбене 
и верско-дидактичке функције. С обзиром на то да је 
настајао у различитим политичким ентитетима и др-
жавним структурама, у њега су уграђивани и соци-
јални, културни и уметнички аспекти средине у којој 
је стваран, као и идејни оквири, таленат мајстора и 
уметнички укус осталих лица одговорних за његово 
уобличавање. Не занемарујући извесне националне 
специфичности, књижни украс је, уз повремене ути-
цаје западноевропске уметности, у основи произи-
лазио из општег рукописног јужнословенског право-
славног наслеђа, због чега се његов значај простирао 
и ван граница српског етничког подручја, досежући, 
преко Влашке и Молдавије, чак до Русије и Украјине.

43 Idem, Ликови Срба светитеља, 151–155; idem, Илустрације и 
књижни украс, 43.
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ХРОНОЛОШКЕ ТАБЛИЦЕ

око 780–800. Владавина српског кнеза Вишеслава.

око 800–820. Владавина срског кнеза Просигоја.

0ко 850. Борбе са Бугарима успешно предводи кнез 
Властимир, а у каснијим годинама и његови 
синови Мутимир, Стројимир и Гојник.

око 820–851. Владавина српског кнеза Властимира.

851–891. Владавина српског кнеза Мутимира.

867–886. Владавина цара Василија I.

854. Бугарски хан Борис напада Србију. Након скла-
пања мира размена заробљеника код Раса, који 
се тада први пут помиње, као насеље, тврђава 
или област.

између 867. 
и 874.

Покрштавање српске владарске породице из 
црквених средишта на Јадранском приморју. 
Српски кнежеви прихватају врховну власт цара.

892–917. Владавина српског кнеза Петра Гојниковића.

913–959. Владавина цара Константина VII Порфирогенита.

око 926. Бугарска војска под командом цара Симеона 
привремено, до 927. године, осваја Србију.

око 933–око 950. Владавина кнеза Часлава.

око 950. Дубровачка епископија уздигнута у архиепи-
скопију, с надлежношћу над областима Срби-
је, Травуније и Захумља.

1018. Византијски цар Василије II после слома Бу-
гарског царства оснива катепанат Бугарске и 
тему Србију.

1019–1020. Византијски цар Василије II оснива Охридску 
архиепископију и утврђује њен територијални 
обим; у њеном саставу је и епископија у Расу.

1039–1042. Кнез Војислав заузима Србију и Дукљу, потом 
и Травунију и Захумље.

1064. Угри (Мађари) освајају византијски Београд.

1072. Неуспео устанак против византијске власти у 
теми Бугарској. Устаници проглашавају Бодина, 
сина дукљанског кнеза Михаила, за цара Бугарске.

1077. Дукљански краљ Михаило тражи папску за-
ставу од Гргура VII.

око 1085. Дукљански краљ Бодин осваја област Раса и у њој 
поставља као своје намеснике Вукана и Марка.

1089. Барска епископија уздигнута у архиепископију.

1094. Састанак цара Алексија Комнина и рашког 
жупана Вукана.

1113–1199. Стефан Немања

1118–1143. Владавина цара Јована II Комнина.

око 1122. Цар Јован Комнин осваја Рас.

1127. Током византијско-угарског рата Срби освајају 
тврђаву Рас. Велики жупан Урош I удаје своју 
кћер Јелену за престолонаследника Угарске, бу-
дућег краља Белу Слепог.

1129. Византијска војска осваја Рас, а велики жупан 
Урош I признаје врховну власт цара, уз обаве-
зу слања војних трупа.

1143–1180. Владавина цара Манојла I Комнина.

1147. Две велике крсташке војске, под вођством не-
мачког цара Конрада III и француског краља 
Луја VII, пролазе војним путем од Београда до 
Константинопоља.

1166–1196. Владавина великог жупана Стефана Немање.

1172. Неуспео покушај одметања Стефана Немање од 
византијске власти. Манојло I Комнин заробља-
ва великог жупана, који учествује у царевом вој-
ничком тријумфу уличицама Константинопоља.

1174–1236. Растко (Сава) Немањић

1180–1183. Владавина цара Алексија II Комнина; после 
његовог убиства Стефан Немања не признаје 
новог цара Андроника I Комнина и креће у 
освајања византијских области.

1185–1195. Владавина цара Исака II Анђела.

1189. Током Трећег крсташког рата Стефан Нема-
ња и Фридрих Барбароса састају се у Нишу и 
воде преговоре о савезу.

1191. У бици на Јужној Морави српска војска пора-
жена од Византије. Немања враћа мањи део 
освојених области византијском цару, а ње-
гов средњи син и престолонаследник Стефан 
жени се царевом синовицом Евдокијом.
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око 1192. Растко Немањић одлази у Свету Гору и прима 
постриг као монах Сава.

1195–1203. Владавина цара Алексија III Анђела.

1196. Стефан Немања предаје власт Стефану, зету 
византијског цара, и као монах Симеон одла-
зи у Студеницу, а наредне године у Свету Гору.

1198. Монаси Симеон и Сава обнављају светогор-
ски манастир Хиландар.

1196–1227. Владавина Стефана Немањића.

1204. IV крсташки рат, крсташи освајају Констан-
тинопољ и распарчавају Византијско царство.

1204–1261. Никејско царство. Немањићи га сматрају на-
следником срушеног Царства.

1204–1221. Владавина никејског цара Теодора I Ласкариса.

1217. Крунисање Стефана Немањића за првовенча-
ног краља свих српских и поморских земаља 
преко легата које је послао папа Хонoрије III.

1219. Рукоположење архимандрита Саве Немањића 
за првог архипископа свих српских и помор-
ских земаља у Никеји; васељенски патријарх 
и сабор у Никеји дају српској архиепископији 
право аутокефалије. Манастир Жича постаје 
седиште архиепископа и крунидбена црква.

1221–1254. Владавина никејског цара Јована III Ватаца.

1236. Архиепископ Сава умире у бугарском граду 
Трнову; наредне године његове мошти су пре-
нете у манастир Милешеву.

1243–1276. Владавина краља Стефана Уроша I.

1259–1282. Владавина Михаила VIII Палеолога.

1261. Обнова Византијског царства у Константи-
нопољу.

1274. Краљ Урош не прихвата Лионску унију.

1276–1282. Владавина краља Стефана Драгутина.

1282–1328. Владавина Андроника II Палеолога.

1282. На Дежевском сабору краљ Драгутин предаје 
престо брату Милутину и добија своју посеб-
ну област.

1282–1321. Владавина краља Стефана Уроша II Милутина.

1284. Драгутин добија од Угара на управу север-
ну Србију и североисточну Босну. Београд се 
први пут налази под српском влашћу.

око 1291. Куманско-татарски поход на Србију и спаљи-
вање Жиче. Седиште српске архиепископије 
премешта се у Пећ.

1298–1299. Византијско-српски преговори. Мир је за-
кључен 1299. и оснажен браком између краља 
Милутина и Симониде, ћерке цара Андро-
ника II Палеолога. Дотадашња Милутинова 
освајања, међу којима је најважнија северна 
Македонија са Скопљем, призната су у форми 
мираза.

1314. Краљ Милутин заробио, готово ослепео и про-
терао свог сина и престолонаследника Стефана 
(Дечанског) због побуне. Стефан је са синовима 
провео у Константинопољу скоро седам година.

1321–1331. Владавина Стефана Уроша III Дечанског.

1324–1337. Столовање српског архиепископа Данила II.

1328–1341. Владавина Андроника III Палеолога.

1330. Битка код Велбужда. Победа српске војске 
под Стефаном Дечанским над бугарским ца-
рем Михаилом. У тој бици посебно се иста-
као млади краљ Стефан Душан.

1331–1355. Владавина краља Стефана Душана.

1334. Краљ Душан осваја области у средишњој Ма-
кедонији, укључујући Охрид и Прилеп.

1341–1354. Грађански рат у Византији, између регената 
малолетног Јована V Палеолога и Јована Кан-
такузина, који се прогласио за цара и заштит-
ника Палеолога.

1341–1391. Владавина Јована V Палеолога.

1342. Савез Јована Кантакузина са краљем Душа-
ном. Краљева освајања у југозападној Маке-
донији и северном Епиру.

1343. Савез регената са краљем Стефаном Душа-
ном, који од тог времена традиционалној ти-
тули владара „све српске и поморске земље“ 
додаје и „грчке земље“.

1345. Краљ Душан осваја Сер, југоисточну Македо-
нију и Свету Гору.

крај 1345 / по-
четак 1346.

Краљ Душан се проглашава за цара Србије и 
дела Византијског царства; најчешће користи 
титуле „василевс и автократор Србије и Романи-
је“ (на грчком) и „цар Срба и Грка“ (на српском 
језику).

1346. Царско крунисање Стефана Душана у Ско-
пљу. Српска црква уздигнута је на ранг па-
тријаршије, а за првог српског патријарха ру-
коположен је архиепископ Јоаникије.

1347–1354. Владавина Јована VI Кантакузина.

1347. Цар Душан осваја Епир.

1349. На државном сабору у Скопљу објављен Ду-
шанов законик (допуњен Законик објављен 
на сабору у Серу 1354).

1348. Цар Душан осваја Тесалију.

1352. Одлука цариградског патријарха Калист и си-
нода о изопштењу цара Душана, патријарха Јо-
аникија и српских архијереја (тзв. Калистова 
анатема), због Душановог крунисања за визан-
тијског цара и уздизања цркве у патријаршију.

1352. Битка код Димотике, у којој Јован Кантаку-
зин и Турци побеђују присталице цара Јована 
V Палеолога, Србе и Бугаре.

1354. Турци освајају град Галипољ, своје прво зна-
чајно упориште у Европи.
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1355. Смрт цара Душана под неразјашњеним окол-
ностима. Распад његове државе убрзо је отво-
рио епоху међусобних сукоба бројних обла-
сних господара.

1355–1371. Владавина цара Стефана Уроша.

1365. Вукашин Мрњавчевић добија титулу краља и 
постаје савладар цара Уроша.

1371. Битка на Марици, погибија краља Вукашина и 
деспота Угљеше Мрњавчевића. Вукашинов син 
Марко, дотадашњи млади краљ, добија титулу 
краља. Смрћу цара Уроша изумире мушка ли-
нија лозе Немањића.

1372–1389. Владавина кнеза Лазара Хребељановића.

1375. Измирење Српске и Византијске цркве. Ва-
сељенска патријаршија дала опрост Душану, 
Урошу, Јоаникију и архијерејима; пећком 
архиепископу призната титула патријарха у 
унутрашњем саобраћају, Душану постхумно 
призната титула цара Србије.

1376–1379. Владавина Андроника IV Палеолога.

1377. Босански бан Твртко I Котроманић крунише се за 
краља Срба, Босне, Поморја и западних земаља.

1389. Битка на Косову, погибија кнеза Лазара и сул-
тана Мурата.

1391–1425. Владавина Манојла II Палеолога.

1395. Битка на Ровинама, погибија краља Марка 
и деспота Константина Дејановића, вазала 
османског султана Бајазида.

1402. Битка код Ангоре, у којој Стефан Лазаревић ра-
тује као вазал султана Бајазида. У повратку са 
бојишта у Константинопољу добија од визан-
тијског цара највишу дворску титулу деспота.

1402–1427. Владавина деспота Стефана Лазаревића.

1403–1404. Београд постаје престоница српске државе 
(до 1427).

1425–1448. Владавина Јована VIII Палеолога.

1428–1430. Зидање Смедерева, нове престонице српске 
државе.

1439. Деспот Ђурађ не прихвата Фирентинску уни-
ју. Први пад Смедерева.

1440. Турци први пут опседају Београд (под влашћу 
Угарске).

1449–1453. Владавина Константина XI Драгаша Палеолога.

1453, 29. маја Турско освајање Константинопоља. Султан 
Мехмед II свечано улази у град, који постаје 
престоница Османског царства.

1455. Пад Новог Брда под турску власт.

1456. Турци други пут опседају Београд (под вла-
шћу Угарске).

1459. Турско освајање Смедерева и крај српске сред-
њовековне државе.

1463. Турци заузимају Босну.

1471. Угарски краљ Матија Корвин доделио Вуку 
Бранковићу титулу деспота. Обновљена деспо-
товина у Срему постала је својеврсна војна гра-
ница између хришћанског и османског света.

1486. Ђорђе Бранковић постављен за деспота у Срему.

1490. Ђурађ Црнојевић постаје господар Зете.

1496. Османлије освајају Зету.

1502. Смрћу деспота Јована изумире мушка лоза 
куће Бранковића.

почетак XVI 
века

Замонашени Ђорђе Бранковић, у монаштву 
Максим, постао београдски митрополит.

1520–1566. Владавина турског султана Сулејмана Вели-
чанственог.

1521. Велика турска офанзива. Поред других градо-
ва, освојен и Београд, а део српског становни-
штва пресељен у Цариград.

1526. Мохачка битка. Након пораза Угарске и поги-
бије краља Ладислава, Турци се учврстили у 
Средњој Европи.

1529. Први поход на Беч султана Сулејмана Вели-
чанственог. У циљу стварања фронта против 
Турака, почиње насељавање Срба дуж ау-
стријско-турске границе.

1541. Пад Угарске под турску власт.

1557. Обнова Пећке патријаршије.

1592. Падом Бихаћа под турску власт завршена 
освајања у правцу Босне, Херцеговине, Хр-
ватске, Славоније и Далмације.

1594. Као последица устанка против турске власти 
који је избио у Банату, Синан-паша наредио да 
се мошти светог Саве пренесу из Милешеве и 
спале у Београду.

1595–1610. Интензивно насељавање Срба у Славонији и 
Хрватској. Стварање Војне границе.

1614–1647. Столовање српског патријарха Пајсија.

1630. Аустријски цар Фердинанд II донео Стату-
те, којима је гарантовао посебан положај 
Срба на територији Војне границе.

1683. Неуспела турска опсада Беча.

1683–1699. Велики (Бечки) рат који је против Османског 
царства водила Света лига – савез Аустрије, 
Папске курије, Пољске и Венеције – имао је 
пресудан утицај на историју Срба.

1689. После повлачења из Скопља и пораза ау-
стријске војске код Качаника, Турци преду-
зимају противофанзиву, праћену одмаздама и 
пустошењима. Већина српског становништва, 
предвођена патријархом Арсенијем III Чар-
нојевићем, повлачи се на територију северно 
од Саве и Дунава, која ће после Карловачког 
мира 1699. године ући у састав Аустријског 
царства.
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АП = Археографски прилози, Београд

ВИИНЈ = Византијски извори за историју народа Југослави-
је, I–VI, Београд 1955–1986.

Глас САНУ = Глас Српске академије наука и уметности, Бео-
град

Глас СКА = Глас Српске краљевске академије, Београд

ГСУД = Гласник Српског ученог друштва, Београд

ГСНД = Гласник Скопског научног друштва, Скопље

ГГБ = Годишњак града Београда, Београд

ЗМПУ = Зборник Музеја примењене уметности, Београд

ЗМСЛУ = Зборник Матице српске за ликовне уметности, 
Нови Сад

ЗНМ = Зборник Народног музеја, Београд

ЗРВИ = Зборник радова Византолошког института, Београд

ЗФФ = Зборник Филозофског факултета, Београд

ЗЗСК = Зборник заштите споменика културе, Нови Сад

ИГ = Историјски гласник, Београд

ИСН = Историја српског народа I–III, Београд 1981–1983.

ИЦГ = Историја Црне Горе, I–III, Титоград 1970.

ИЧ = Историјски часопис, Београд

ЛССВ = Лексикон српског средњег века, edd. С. Ћирковић, Р. 
Михаљчић, Београд 1999.

ПКЈИФ = Прилози за књижевност, језик, историју и фол-
клор, Београд

СКМ = Старине Косова и Метохије, Приштина

ССА = Стари српски архив, Бања Лука – Београд

CCРЛ = Стари српски родослови и летописи, ed. Љ. Стоја-
новић, Сремски Карловци 1927.

ХЗ = Хиландарски зборник, Београд

CCЗН = Стари српски записи и натписи, I–VI, ed. Љ. Сто-
јановић, Београд 1902–1926.

BF = Byzantinische Forschungen, Amsterdam

DOP = Dumbarton Oaks Papers, Washington, D.C.

CA = Cahiers archéologiques, Paris

GRS = Gesta regum sclavorum, I–II, еd. Т. Живковић, Београд 
2009.

GZMBiH = Glasnik Zemaljskog muzeja Bosne i Hercegovine, 
Sarajevo

JÖB = Jahrbuch der Österreichischen Byzantinistik, Wien

ODB = he Oxford Dictionary of Byzantium, I–III, ed. A. P. 
Kazhdan, New York – Oxford 1991.

PPUD = Prilozi povijesti umjetnosti u Dalmaciji, Split

Radovi IPU = Radovi Instituta za povijest umetnosti, Zagreb

REB = Revue des études byzantines, Paris

SHP = Starohrvatska prosvjeta, Split

ΔΧΑΕ = Δελτίον της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρίας, 
Αθήνα

Акопян, Миниатюра Васпуракана = Г. Акопян, Миниатю-
ра Васпуракана XIII–XIV вв., Ереван 1989.

Алексеев, Сербская традиция = А. А. Алексеев, Сербская 
традиция славянского евангелия, in: Словенско средњовеков-
но наслеђе. Зборник посвећен професору Ђорђу Трифуновићу, 
Београд 2001, 35–43.

Амиранашвили, Грузинская  миниатюра = Ш. Амиранаш-
вили, Грузинская миниатюра, Москва 1966.

Андрејевић, Манастир Моштаница = А. Андрејевић, Ма-
настир Моштаница под Козаром, Старинар н. с., 13–14 
(1962–1963) 163–175.

Андрејевић, Претварање цркава у џамије = А. Андрејевић, 
Претварање цркава у џамије, ЗМСЛУ 12 (1976) 98–117.

Антоновић, Оснивачка повеља Балше III Балшића = М. Ан-
тоновић, Оснивачка повеља Балше III Балшића манастиру 
Светог Николе на Прасквици, ССА 5 (2006) 207–227.

Архиепископ Данило II, Животи краљева = Архиепископ 
Данило II и његови настављачи, Животи краљева и архие-
пископа српских, превео Л. Мирковић, Београд 1935.

Архиепископ Данило II и његово доба = Архиепископ Данило 
II и његово доба, ed. В. Ј. Ђурић, Београд 1991.
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